Produto de solubilidade
do sal de cozinha

Equipamento:

2 tagas (copos cénicos de vidro)
2 béqueres de vidro

Produtos quimicos:

Solugéo saturada de cloreto de sédio
Acido cloridrico concentrado
Solucgao saturada de hidréxido de sodio

Sequranca:
Acido cloridrico concentrado (HCI):

H314-335-290
P234-260-305 + 351 + 338-303 + 361 + 353-304 + 340-309 + 311-501

O acido cloridrico concentrado causa irritagdo grave nos olhos, podendo até mesmo
causar queimaduras irreversiveis e opacidade da cérnea. Na pele, esse acido causa
queimaduras graves com vermelhidao, bolhas e dores ardentes.

Solugdo saturada de hidroxido de sodio (NaOH):

H290-314
P280-301 + 330 + 331-305 + 351 + 338-308 + 310

A solucéo saturada de hidroxido de sodio também causa queimaduras graves nos olhos e
na pele.

O experimento deve ser realizado obrigatoriamente em uma capela. Também é
necessario usar 6culos de segurancga e luvas de protegéao.

Procedimento:

As tacas sdo preenchidas até cerca da metade com a solucédo saturada de cloreto de
sédio. A seguir, o acido cloridrico concentrado € adicionado a solugéo na primeira taca,
enquanto a solugdo saturada de hidréxido de sodio € adicionada a solugéo na segunda
taca.

Observacao:

Em ambos os casos, aparece um precipitado branco. Quando o NaOH ¢é adicionado, esse
processo leva um pouco mais de tempo em comparacdo com a adicdo de HCI.

Explicacao:
Na solugao saturada de sal de cozinha, o NaCl sélido esta em equilibrio com seus ions:
NaCljs — Na'|w + CI"w.

Esse equilibrio heterogéneo pode ser descrito pelo produto de solubilidade:
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Ry = cNa*)x c(CI).

Se a concentragdo de um dos ions for aumentada, p.ex., ¢(Na*) (na forma de solugéo de
hidroxido de sédio), a concentracdo do segundo, ¢(CI"), deve diminuir para manter o
equilibrio. Isso significa que o NaCl inevitavelmente precipita da solucéo.

Descarte

As solugbes salinas podem ser adicionadas aos residuos de agua apos diluicdo
adequada.
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